САХОБАЛАР ҲАЁТИДАН  --  БИЛОЛ ИБН РАБОХ (родияллоху анху)


Мехрибон ва Раҳмли Аллох номи билан (бошлайман)
Билол ибн РабоХ
“Абу Бакр сайидимиздирлар ва сайиддимизни озод қилгандирлар. (яъни Билолни (родияллоху анху))” - (Умар ибн Хаттоб (родияллоху анху)).

Робохнинг ўғли Билол (родияллоху анху) Расулуллох (саллаллоху алайхи ва саллам)нинг биринчи муазинларидир. Ақида йўлида аъло даражада курашган кишидирлар.

Бу қисса хар замонда такрор айтилса хам зериктирмайди.. У кишининг сехирли  аъзонларига хеч ким тўймасди. 

Билол (родияллоху анху) «Сайро» шахрида хижратдан 43 йил олдин таваллуд топдилар. Оталарини Рабох деб чақиришар, оналарини эса Хамома деб номлашарди. Маккада чўрилик қилган вақтларида «қора хотин» деб номландилар. Шунинг учун хам Билол (родияллоху анху)ни «қора хотин»нинг ўғли деб хам аташар эди.

*   *   *

Билол (родияллоху анху) (Қишлоқларнинг онаси яъни) Маккада катта бўлиб улғайдилар. Бани Абдуддор болалари унга эгалик қиларди. Кейинчалик етим болаларидан бири Умай ибн Халафга уни васият қилиб ташлаб кетди. Умай ибн Халаф кофирларни бошлиғларидан бири эди. Маккага янги дин ўз нурини сочганида Расулуллох (саллаллоху алайхи ва саллам) улуғ тавхид калимасини хамма ёққа жар солдилар.

Билол (родияллоху анху) исломни аввалгилардан бўлиб қабул қилдилар. Ер юзида ўша вақтда бир неча нафар киши у кишидан олдин исломни қабул қилган эди.

Уларни биринчилари мўминлар онаси Хадича бинту Хувайлид (родияллоху анху), Абу Бакр Сиддиқ (родияллоху анху), Али ибн Абу Толиб (родияллоху анху), Аммор ибни Ёсир (родияллоху анху) ва унинг онаси Сумайя (родияллоху анху), Сухайб Румий (родияллоху анху) ва Миқдадул ибн Асвадлар (родияллоху анху) бўлдилар.

“Бирон бир киши Билолчалик мушриклар азиятига йўлиқмади”......

Қалблари қотган, қахрлари қаттиқ ва бағирлари тош мушриклар, унинг бошига қаттиқ азобларни солишди.. .. Аллохнинг йўлидаги имтихонларга у киши ва бошқа ночор кишилар сабр қилишди. У сабр қилганидек бирон бир киши сабр қилмади. Абу Бакр Сиддиқ (родияллоху анху) ва Али ибн Абу Толиб (родияллоху анху)лар машхур кишиларнинг авлодлари бўлганликлари учун уларга бундай  муомала қилишмади.

Аммо қурайш мушриклари бечора ночор қулларга қаттиқ азобларни ва қийноқлар солдилар. Фақат Мухаммад (саллаллоху алайхи ва саллам)га эргашганликлари учун улар ўзларини Олихаларини номларини такрор қилишликни улардан талаб қилишди. Қалблари қотган қурайш мушрикларининг катталари Абу Жахл хар хил қийноқларни ўйлаб топиб, Сумайя (родияллоху анху) исмли аёлни қорнига найзасини тиқиб, орқа тарафларидан ёриб чиқарди.. 

Аммо Билол (родияллоху анху) ва Аллохнинг йўлида юрган биродарларига ўзгача азобларни қўллашди. Қуёш тикка келган вақт, Макканинг тошлоқ ерларидан бирига Билол (родияллоху анху)ни олиб келиб, устидаги кийимини йиртиб, темир совут кийим кийгизиб, қуёшнинг қиздирган ерига ётқизиб қўйишди ва темир хиччим билан терлари қавариб кетгунча аямасдан савалашди. “Мухаммад (саллаллоху алайхи ва саллам) хақорат қилсанг сени бу азобдан қутқарамиз” - дейишди. Уларнинг азоблари борган сари чўзилиб кучая бошлади. Уларнинг азоблари кучайганидан тоқатлари кўтаролмасдан, ожиз кишилар уларни таклифини қабул қилдилар. Лекин Аллох ва Расулуллох (саллаллоху алайхи ва саллам)га қалблари боғланган Билол, Аллох укишидан рози бўлсин, Билол хам Аллохдан рози бўлсин, уларнинг хохлаган таклифини қабул қилмади. Билол (родияллоху анху)нинг ўзига Аллох азза ва жалла йўлидаги бу қийноқлар кучли иймони туфайли енгил бўлди. Бошлиқ Умайя ибн Халаф ва унинг ёрдамчилари Билол (родияллоху анху)нинг  елкасига темир хипчим билан урар эдилар у эса Ахад.. Ахад.. (Аллох ягона) деб такрорларди... Ва бу азоблари  Билол (родияллоху анху)ни қайтаролмагач, улар унинг кўкрагига катта харсанг тошни олиб келиб, бостириб қўйдилар. Ва у яна “Ахад.., Ахад..” дер эди!

Бошқаларга намуна бўлсин деб, уни жазолашликни кучайтириб, қаттиқ туришди. У эса “Ахад.., Ахад” деб бақирар эди. Улар ундан ўзларининг Олихаларини исмиларини Лот, Уззони зикр қилишни талаб қилишарди ва у эса Аллох ва Расулуллохни зикр қилишдан тўхтамасди. Унга биз айтганимиздек айтгин дейишса уларга жавоб берардиларки:

· “Менинг тилим илохларингизни харгиз мақтамайди.” 

Азоблари борган сари чуқурлашиб хаттоки бу ишга ўзлари берилиб кетишди. Хаддидан ошган Умайя ибн Халаф бунақа азоб беришдан натижа чиқмагач, унинг бўйнига қалин арқон боғлаб тентак болаларнинг қўлига уни топшириб, Макканинг кўчаларида судраб юришликка буюрди. Билол (родияллоху анху) жумласини баланд овозда “Ахад.., Ахад” деб такрорлаб, Аллох ва Расулининг йўлида азобланди Аллох улардан рози бўлсин. 

Билол (родияллоху анху) уни қайтаришликдан мололланмасдилар ва уни таъсирли қилиб айтишдан тўймасдилар. Абу Бакр Аллох у кишидан рози бўлсин, Умайя ибн Халафга Билолни қанчага бўлса хам сотиб олишликни таклиф қилди. Сўнг билолни 9 дирхам тиллога сотиб олди. Савдо шартномаси тугагандан кейин Умаййа унга деди:

· “Агар сен мен билан савдолашганингда сенга арзимас чақага хам сотиб юборардим, бу итоатсиз қулни.” 

Сиддиқ (родияллоху анху) унга дедилар:

· “Агарда сен уни 100 дирхам тиллога сотганингда хам, мен уни сотиб олардим” - дедилар

Сиддиқ, Аллох у кишидан рози бўлсин, Расулуллох (саллаллоху алайхи ва саллам)га Билол (родияллоху анху)ни азоб берувчиларни қўлидан қутқариб, сотиб олишлигини хабарини бергач, Расулуллох (саллаллоху алайхи ва саллам) унга:

· “Мени хам бу ишда шерик қилгин” - дедилар.

 Сиддиқ Аллох у кишидан рози бўлсин:

· “Мен Билол (родияллоху анху)ни озод қилиб бўлдим” - дедилар.

*   *   *

Аллох Набийсига Мадинага хижрат қилишликка изн бергач, Билол (родияллоху анху) хам хижрат қилдилар. 

Билол (родияллоху анху) ва Абу Бакр Сиддиқ (родияллоху анху) Омр ибн Фихрнинг уйига икковлари жойлашдилар. Икковлари хам ўша кунлари касал бўлиб исмалари кўтарилди. 

*   *   *

Қурайшнинг азиятларидан узоқлашиб Билол (родияллоху анху) Ясрибда қарор тобдилар. Аллох у кишидан рози бўлсин, қолган хаётларини суюкли Пайғамбар (саллаллоху алайхи ва саллам) олдиларида ўтказа бошладилар. Агар Пайғамбар (саллаллоху алайхи ва саллам) бирон бир жойга кетсалар улар хам бирга кетар, қайтсалар бирга қайтар эдилар. Номоз ўқимоқчи бўлсалар бирга номоз ўқир, ғазотга чиқсалар бирга улар хам чиқар эдилар.. Шундай қилиб, у кишининг малозиматларига айландилар. Расулуллох (саллаллоху алайхи ва саллам) Мадинага биринчи масжидни қурдирганларидан сўнг.. Билол (родияллоху анху) исломдаги биринчи муаззин бўлдилар. Хар қачон азон айтиб бўлгач, Расулуллох (саллаллоху алайхи ва саллам)нинг уйларининг эшиги олдига келиб, намозга шошилинг нажотга шошилинг даб кутиб турардилар. Расулуллох (саллаллоху алайхи ва саллам) хужрайи саодатдан чиқишлари биланоқ намозга иқома айтиб, у кишини кутиб олар эдилар.           

*   *   *

Хабашистон подишохи Нажоши 3 та подшохлар киядиган шохона либосларни Расулуллох (саллаллоху алайхи ва салламга хадя қилиб юборди. Уларни бирон бирини олиб қолмасдан бирини Али ибн Абу Толиб (родияллоху анху)га ва яна бирини Умар ибн Хаттоб (родияллоху анху)га хадя қилиб бердилар. Учинчисини эса Билол ибн Рабох (родияллоху анху)га беришликни эхтиёр қилдилар. Билол умри бўйи бу хадяларини асраб авайлади. Хар гал беш вақт намозга ва икки хайит кунлари ва нафил намозларга киярди, масжиддан ташқарида қўлида кўтариб уни авайлаб киймасди.

*   *   *

Билол (родияллоху анху) “Бадир” уришида Набийюлох (саллаллоху алайхи ва саллам) билан бирга қатнашдилар. Аллох ўз ваъдасига вафо қилиб, ўзининг лашкарларига  қандай нусрат берганини ўз кўзлари билан кўрдилар. Уларга бир вақтлар қаттиқ азоб берган мушрикларни қатил бўлганининг хам шохиди бўлдилар.. Абу Жахил ва Умайя ибн Халафларни иккисини мусулмонлар қиличидан хорларча ўлдирилганини ўз кўзлари билан кўрдилар.     

*   *   *

Макка фатх қилинган куни Расулуллох (саллаллоху алайхи ва саллам) хозир бўлганлар ичидан Билол ибн Рабох (родияллоху анху) исмини тилларига олиб чақирдилар. Каъба муаззамани ичига уч киши билан кириб сухбатлашдилар Усмон ибн Талха, каъба эшигининг калитларини кўтариб юрувчи киши бўлдилар ва Усома ибн Зайид Расулуллох (саллаллоху алайхи ва саллам)нинг суюкли кишиларнинг суюкли ўғлини ва Билол ибн Рабохни биринчи муаззинларини чақирдилар. Пешин вақти киргач минглаб кишилар улуғ Пайғамбар (саллаллоху алайхи ва саллам)га интизор бўлиб турганларида, кофирликдан чиқиб исломни янги қабул қилган курайшликлар умид қилиб, кузатиб туришганида Расулуллох (саллаллоху алайхи ва саллам) Билол (родияллоху анху)ни чақириб унга каъбани устига чиқиб,  тавхид калимасини айтишликни буюрдилар. Билол бу амирга итоат қилиб каъбанинг устига кўтарилдилар.. . ва овозларининг борича азон айта бошладилар. Минглаб кишилар у кишига қараб қалблари қўрқувдан у кишини айтганларини қайтариб турдилар. Аммо қалбларида касаллари бор мушриклар хасадлари туфайли уларга ер торайиб ёмонликларидан қалбларидаги тилларига чиқди.

Билол азон калимасини..(Ашхаду анна Мухаммадан расулуллох) жойига келганида. Абу Жахилнинг қизи Жувайрия деди:

· “Умримга қасам-ки Аллох сенинг даражангни ушбу зикр туфайли кўтариб қўйди.. . аммо намозингни ўқирмиз-ку, лекин Аллохга қасам бизни суюклиларимизни қатил қилган кимсани яхши кўролмаймиз..

Унинг отаси “Бадир” уришида қатил қилинган эди.

Холид ибн Усайд деди:

· “Аллохга мақтовлар бўлсин, уни хурмат қилганига, бу кунни отамга кўрсатмасдан уни ўлдирганига.” 

Унинг отаси фатх кунидан бир кун олдин вафот қилган эди. 

Хорис ибн Хишом деди:

· “Шўримиз қурсин.. кошкиди мен Билолни каъба устида кўришдан олдин, бу кунни кўрмасдан ўлиб кетсам эди. 

Хоким ибн Абил-Ос деди:

· Аллохга қасам-ки бу қандай хам улуғ хутбаки Бану Жумайхнинг қули хурматли каъба устига чиқиб ханграй бошлади.”
Улар билан бирга Абу Суфён ибн Харб хам бор эди, Абу Суфён деди:

· Мен хозир хеч нарса дамайман, агар оғзимдан бирон сўз чиқса, бу тош Абдуллохнинг ўғли Мухаммадга тегишли бўлади деган бўлардим.

*   *   *

Дархақиқат Билол (родияллоху анху) Расулуллох (саллаллоху алайхи ва саллам) хаётлик вақтларида азон айтишликда бардавом бўлдилар. Расулуллох (саллаллоху алайхи ва саллам) Билол (родияллоху анху)ни Аллох йўлида азобланганидаги айтган “Ахад.., Ахад..” - деган овозига ўрганиб қолган эдилар.

*   *   *

Расулуллох (саллаллоху алайхи ва саллам)нинг жонлари рафиқул аълога кўтарилганида намоз вақти бўлиб қолди.. Билол инсонларга азон айтишликка турди Набийюллох (саллаллоху алайхи ва саллам) хали қабирга қўйилмаган эдилар. Билол (родияллоху анху) азонни «Гувохлик бераман Мухаммад Аллохнинг элчисидир» деган жойига келганида овози халқумидан чиқмай қолди, бирон бир сўз айтишликка қодир бўлмасдан йиғлаб юборди. Мусулмонлар хам йиғлаб юборишди ўзларини тутолмасдан йиғига ғарқ бўлдилар. Бу ходисадан кейин Билол (родияллоху анху) 3 кун азон айтдилар хар қачон азоннинг «Ашхаду анна Мухаммад» деган жойига келганларида йиғлайвердилар, Шундан сўнг Аллох Расулининг халифаси Абу Бакир (родияллоху анху)нинг олдига келиб, азонни айтаолмасликларини, улардан эртасига эрталабдан азон айтмаслик учун изин сўрадилар ва Шомга бориб душмандлар билан Аллохнинг йўлида курашишликка рухсат сўрадилар. Абу Бакир Сиддиқ (родияллоху анху) унинг талабини ижобат қилишликни рад қилиб, уни Мадинада хозир бўлиб туришлигини талаб қилганларида Билол (родияллоху анху) дедилар:

Агар Сиз мени ўзингиз учун сотиб олган бўлсангиз унда ўзингизни бундан тийинг, агар Сиз мени Аллохнинг йўлида озод қилган бўлсанг мени уни йўлида озод қилган холда холи қўйинг. 

Абу Бакир (родияллоху анху) дедилар:

· “Аллохга қасам-ки, мен Сизни фақат Аллох ва унгагина сотиб олганман ва унинг йўлида Сизни озод қилганман”
Билол (родияллоху анху) дедилар:

· “Албатта мен Расулуллохдан кейин бошқа азон айтмайман”.

Абу Бакир (родияллоху анху) дедилар:

· “Ўзинг биласан эй Билол (родияллоху анху)!”
*   *   *

Билол (родияллоху анху) Мадинай мунавварадан биринчи бўлиб юборилган мусулмонлар билан бирга рихлат қилиб душман яқинидаги («Дамашқ» яқинидаги) «Дароя» деган жойга келиб тушдилар.

Хатто Умар ибн Хаттоб (родияллоху анху) Шомга келгунларига қадар Билол (родияллоху анху) азон айтмадилар. Умар (родияллоху анху) кўп айрилиқдан сўнг Билол (родияллоху анху)га йўлиққанларида бир вақтлар Абу Бакир (родияллоху анху)ни олдида айтган сўзлари эслаб уни олқишладилар:

· “Албатта Абу Бакр сайидимиздирлар ва сайидимизни озод қилгандирлар” (яъни Билол (родияллоху анху)ни) Аллох у кишидан рози бўлсин).

Умар ал Фарруқ (родияллоху анху)нинг хозир бўлган вақтларидан фойдаланиб сахобалар Билол (родияллоху анху)га азон айтиришликни қарор қилдилар.

Билол (родияллоху анху) азонни айта бошлаганларида Умар ва у билан бирга бўлган сахобалар йиғлаб хатто кўз ёшлари сақолларини хўллади.

*   *   *

Жонлари осмонга чақирилгунча Дамашқ минтақасида яшадилар. Хатто вафот этаётганларида аёллари ёнларида туриб, ох-вох солиб қичқириб йиғладилар:

· “Хасрат бўлсин!”

Билол бир маротаба икки кўзларини очиб аёлларига жавоб бериб дедилар:

· “Хурсадлик бўлсин!”
Сўнг охирги нафасларида такрорладилар: 

· “Эртага энг суюкли кишимиз.. .. Мухаммад (саллаллоху алайхи ва саллам) ва сахобаларига йўлиқамиз.. . Мухаммад (саллаллоху алайхи ва саллам) ва сахобаларига йўлиқамиз..

Аллох у кишидан рози бўлсин.
Islom Yoli E-Kitoblari
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