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Яхши яшашнинг 10та калити
Ҳар бир ўлка ва миллатнинг ўз мақоли ва иборалари бор. Булар жамланса, инсонга малҳам вазифасини беради. Етук шахсларнинг, жамият наздида буюк саналган кишиларнинг ўз таъбирлари мавжуд бўлиб, бу билан атрофларидаги кишиларда “фикр ва тафаккур жиҳатидан уйғониш”ни мақсад қиладилар. Филип Е. Гамберт (Philip E. Hambert) деган бир психиаторлик (руҳшунослик) фани профессори “Инсонларга уларнинг бахтли ҳаёт кечиришлари учун 10та асосий дастур жамлашда нималардан фойдаланишим мумкин” деган тушунча билан бир қанча изланишлар ниҳоясида қуйидаги натижага эришибди:
1. Ўзингни тани – Суқрот

Ўз нафсингда йўловчилик қилиш билан ичинги кузат. Қалбинг, кўнглинг ва виждонинг нима демоқда? Дунёда онг ва идрокли назар солишнинг йўли аввало бу ичга назар солишда нўтади.
2. Бўлганингдек кўрин ёки кўринганингдек бўл – Мавлоно.

Тўғри бўл, одил бўл, ҳақ йўли билан тушун.Ичингдан келган овоздан келиб чиққан қийматли нарсани муҳофаза қил. Ҳаётда баъза нарсаларни муҳофаза қилиш учун оёққа туриб олмасанг, ҳамма нарса сени йиқитиб қўяди.
3. Энг юқорида ишқ бор – Азиз Паул
Овозни мусиқага айлантирган нарса ишқдир. Ишқ бўлмаса, севги алоқалари бўлмаса, эҳтимом (аҳамият) нуқсонли бўлса ҳаётнинг оддий чўпдан фарқи қолмайди.
4. Дунёни хаёл кучи қайтаради – Альберт Энштейн

Қиладиган ҳар бир ишимиз хаёл қилиш билан бошланади. Ҳаёт –ҳамма учун– хаёлларни  рўёбга чиқариш ва бажара олишнинг энг яхшиси, бўладиган нарсанинг энг гўзали орқасидан юришдир. Бобби Кеннедининг айтганидек: Уларнинг қадру қиммати дунёга юзланиб “Нима учун” деб сўрамоқдалар. Мен улардан фарқли равишда умуман бошқа дунёни тасаввур қилибмоқдаман ва “НГима учун бўлмасин” деб сўрамоқдаман.
5. Ортиқча гўзаллик кўз чиқармайди – Мэй Вест (Mae West)
Чиройли ҳаёт – қадри билан билиниб, ҳузур фаровонлик билан яшалади. Бахт-саодат тақсимланади, ҳаётни севиш ҳисси жўшқинлиги билан бирга келади.Руҳнинг (мусиқий) насимида “Қани бўл, ўзингни кўрсат” жўшқини бўлади. Кибр эмас, жўшқинлик!

6. Фурсатлар ғанимат билингач, улар кўпаяди – Сун Тзу

Муваффақият жасоратни талаб қилади, бошланғичдаги жасорат кейинчалик ишончга айланади. Ишонч инсониятга янада яхши хизмат қилиш орзусига айланганда, фурсатни ғанимат билиш янада юқори савияга чиқади...
7. Ёки қил ёки қилма. Синаб кўриш йўқ!. Йода (Юлдуз жанглари)
Ҳаёт доимий ҳаракат, қарор ва қатъийликни талаб қилади. Тараддудга тушганлар орқада қолади. Ҳаётнинг устида юрмасангиз, ҳаёт сизнинг устингизда юра бошлайди.
8. Мукаммаллик – қўшиладига нбирор нарса қолмаганда эмас, олинадиган бирор нарса қолмаганда вужудга келади. Антони де Ст. Экзупери (Antoine de St.Exupery)
Ҳаётингизни оддийлаштиринг. Оддийга тушириш, тушириш яна бир марта тушириш... Шунда нима қолади, унга қара. Хоҳишлар жадвалини қисқартиринг. Қисқартирингки, фокус қила оласиз. Қуёш нурига лупани тутганингиздек марказлаштирмасангиз, ҳаётни ёқа олмайсиз.

9. Қобилият бўлмаса санъаткор бўла олмайди, аммо ҳаракат ҳам қилмаса қобилият ҳеч нарсага ярамайди – Эмиле Зора

Фақат ақлли, идрокли ва шошмасдан ишнинг кўзини билиб ҳаракат қилиш билангина мақсад қилган ишларининг охирига ета олинади. Худди олмосни тобламасангиз, қўлингизда тош парчаси турганидек. 

10. Ҳаётда яшашнинг икки йўли бор: биринчиси: ҳамма нарса мўъжиза эмас деб яшаш... Иккинчиси: ҳамма нарса мўъжиза деган ишонч билан яшаш – Алберт Энштейн

Шукр қилишни асло унутмаслик керак!
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